

近日，海南省纪委监委召开联系高校纪检监察机构工作例会，海南大学等10所省属高校纪委书记、监察专员分别交流汇报政治监督、监督执纪、清廉文化等清廉校园建设工作推进情况。

高校清廉校园建设是贯彻落实省委《关于推进清廉自贸港建设的决定》的重要任务。高校纪检监察机构作为省纪委监委派驻的监督专责机关，既是清廉校园的建设者，也是监督者，担负清廉建设的重要使命和责任。

今年以来，各省属高校纪检监察机构积极发挥“派”的权威和“驻”的优势，认真履行监督执纪问责和监督调查处置职责，推动高校党委开展全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作，加强专项监督，强化清廉教育，推进清廉文化建设，教育引导师生、党员干部守正清廉价值观，以严明纪律保障高校高质量发展。

A 严明政治纪律 推进清廉建设提质增效

今年以来，各省属高校纪检监察机构持续推进政治监督具体化、精准化、常态化，围绕习近平总书记重要讲话和指示批示精神以及党中央重大决策部署，不断深化政治监督，确保落地见效。

政治监督具体化体现在各高校对照每一项工作部署、每一项工作实施、每一个问题形成《2023年度政治监督清单》，督促驻在单位落到实处。比如，海南热带海洋学院纪委按照“六个相统一”的原则，制定《应用型本科高校政治监督清单》明确6项内容：牢牢把握讲政治与守法治相统一两条主线，紧紧抓住坚持问题导向和主体责任“牛鼻子”两个要点，综合用好筑护“篱笆”、问责“杠杆”两个理论，全面加强政治监督、法治监督两个监督，切实把好决策阵地、思想阵地两个阵地，重点治理公款腐败、项目腐败两类腐败。

政治监督精准化体现在各高校紧盯重点工作、重点领域、重点环节等开展政治监督。各高校把开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况专项检查作为重点工作，把跟进督促整改问题作为关键环节来抓。比如，海南大学纪委、监察专员办牢记习近平总书记“4·13”重要讲话精神中关于“要支持海南大学创建世界一流学科”的重要指示，聚焦“双一流”建设重点任务落实情况，联合职能部门对南繁研究院开展监督检查，发现34个问题、提出15条整改建议。

政治监督常态化是落实党中央决策部署的一个可持续过程。各高校把政治监督融入日常、抓在经常。对政治监督清单发现的问题，通过台账销号、跟踪监督、挂牌督办、领导约谈等方式推动整改。据统计，2023年，各省属高校纪检监察机构为推动政治监督发现问题整改，共发出整改建议书72份、监督提醒函20份、约谈107人。

B 加强监督执纪 营造校园清廉环境

监督是纪检监察机关的主责主业。专项监督工作是纪检监察机关对行业性、系统性、地域性突出问题开展专门性整治的重要工作方法。今年以来，全省各高校纪检监察机构按照省纪委监委统一部署，深入开展公共工程领域专项监督、医药领域腐败问题集中整治、违规吃喝专项监督、重点领域“不担当、不作为”专项治理、乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项治理等专项工作，以重点治理带动整体环境改善。

今年全国开展医药领域腐败问题集中整治，海南医学院纪委、监察专员办抓住集中整治契机，运用医疗“微腐败”专题调研成果，推动医院加强清廉建设。对党的十八大以来的信访举报件进行起底“回头看”，对其中涉及医药领域问题逐件复审。同时，聚焦医院“关键少数”和重点岗位人员开展专项监督，约谈医院党委书记、院长和班子成员12人次，督促落实整治工作责任。

“从历年监督发现的问题看，财务管理发现的问题比较集中，今年我们把监督财务公开作为一项专门工作来抓，推动全校47个二级单位和部门财务全面彻底公开。”海南热带海洋学院纪委、监察专员办有关负责人介绍。今年以来，该校纪委联合财务部门开展了两轮财务公开专项监督检查，发现并整改问题26个，谈话提醒13人次。

海南政法职业学院纪委、监察专员办把师生反映的热点问题诉求纳入专项监督重点。据了解，2023年上半年，该校学生普遍反映学生食堂菜价贵，针对这一热点问题，学院纪委、监察专员办坚持问题导向，成立调查组，深入冷东批发市场、粮油市场和农贸市场等询价比价，广泛听取意见建议，全面查找管理漏洞。针对发现问题，学院纪委提请学院党委专题研究，及时更换相关管理人员，整饬食堂工作纪律，一举扭转了食堂亏损的状况，师生对食堂饭菜质量的满意度明显提升。

C 强化纪律教育 厚植清廉文化土壤

二十届中央纪委二次全会强调，要强化经常性纪律教育。高校作为培养海南自贸港人才的主阵地，肩负传播社会主义先进文化重要使命。今年以来，各省属高校纪检监察机构督促驻在单位党委持续强化经常性纪律教育，把清廉教育作为高校立德树人的一项重要任务，把纪律教育融入日常、抓在经常；推进清廉文化进校园，以丰富的校园活动为载体，不断满足新时代自贸港建设的新需求、新期待，如春风化雨滋润人心。

“我们督促学校把纪律教育贯穿到继续教育思想政治课程中，把党章党规党纪教育纳入必修课，突出纪律教育在价值观深化、提升中的关键作用，不断强化学生拒腐防变能力，自觉抵制歪风邪气。”海南开放大学纪委、监察专员办有关负责人说。

纪律教育是每一个共产党员永恒的课题和考题。高校纪律教育的对象包括党员领导干部、教职工、学生等各类主体，不同身份、不同工作职责决定要因材施教，要根据受教育党员、干部的特点定制教育内容，分层分类开展，防止搞“一刀切”“一锅煮”。

“今年全校开展纪律教育注重对象参与、全覆盖。开展‘清廉文化进校园’‘清风讲堂’‘廉润人生’等系列活动，增强党员、干部遵纪守法的行动自觉。”琼台师范学院纪委、监察专员办相关工作负责人介绍。

各省属高校还积极创新文化传播载体，利用“互联网+”创新思维培育清廉基因、红色基因，探寻本校廉洁文化传承的科技密码。比如，海南大学制作的微视频《选择》被微信公众号清廉海南展播，参与全国第四届“玉琼杯”清廉微电影微视频大赛并获高校赛区银奖。

“真是魔高一尺、道高一丈，无论‘四风’问题如何隐藏，始终逃不过纪委的‘火眼金睛’。”在观看学校纪委、监察专员办制作的微视频《违规吃喝变形记》后，海南软件职业技术学院的老师感慨道，防腐拒变必须从自身抓起，筑牢理想信念，坚守廉洁底线，弘扬清风正气。

(本报海口12月28日讯)

海南大学：创建廉洁工程 护航立德树人高地建设



近日，海南大学纪委派员到海南大学观澜湖校区开展工程项目跟踪监督。（唐天正 摄）

■ 本报记者 袁宇 通讯员 陈琛 李锐

“截至目前，共计对协同创新中心项目建筑、结构、电气、室外工程等专业进行优化，预估优化金额为1815万元，后续将协同设计方、施工方等持续开展优化工作，项目超概风险可控。”日前，海南大学基建部门负责人向该校纪

委反馈公共工程项目跟踪监督发现问题整改落实情况。

为强化公共工程建设领域的廉洁风险防控，海南大学纪委坚持问责问廉问效“三位一体”跟进监督，通过推动创建廉洁工程“四责协同”、完善“两清单三台账”、压实项目建设关键环节责任人责任等多项举措，确保学校公共工程项目建设廉洁高效。

琼台师范学院：传承红色基因 厚植清廉沃土



近日，琼台师范学院开展“清廉文化进校园”活动，组织师生参观琼台书院博物馆廉洁文化教育展。（姚磊 摄）

■ 本报记者 袁宇 通讯员 罗慧敏 蒙婷婷

“公元1705年，广东分巡雷琼兵备道焦映汉来琼履职，他赞叹海南钟灵毓秀的山水，更仰慕从这里走出的丘岳、海瑞二位先贤，怀抱‘勤宣德教，扶植士气’之志，创办书院。”近日，在琼台书院博物馆“琼州文脉：琼台书院历史文化展”展厅内，前来接受廉洁文化教育的大

学生聚精会神地聆听老校长邓炳奇讲述焦映汉廉洁奉公创办书院的历史。

书院文化是中华优秀传统文化的杰出代表。琼台书院创建三百年来，英才辈出，辉映丘岳，传承琼州文脉，厚植清廉沃土。琼台师范学院相关负责人介绍，学院将习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述列入学校党委理论学习中心组学习计划，将廉洁教育纳入学校各级党组

海南软件职业技术学院：“以案三促”纵深推进全面从严治党治校

■ 本报记者 袁宇 通讯员 杨明 彭永龙

“党员干部违纪违法案的发生，反映出学院相关部门在党员干部和教职工的纪律教育、师德师风建设以及公共工程廉政风险防控中存在短板和不足。”近日，海南软件职业技术学院纪委针对当前学校部分工作，专门向党委提交“以案促教、以案促改、以案促治”工作建议。

这也是该校今年以来不断健全全面从严治党治校体系的一项有力举措。

海南日报记者了解到，2023年，海南软件职业技术学院坚持全面从严治党主体责任和监督责任贯通协同，以“全周期管理”理念构建办案、治理、监督、教育的完整闭环，持续深化“以案三促”，层层传导压力，拧紧责任链条。

据介绍，该学院纪委针对典型违纪违法案件中反映或发现的开展教育、整改、纠正的问题以及其他深层次问题深入剖析，提出系统施治、标本兼治整改建议。根据党委决定，相关职能部门迅速制定“以案三促”工作方案，细化整改措施，明确整改责任和整改时限，全院迅速深入开展了专项整改工作。

通过坚持系统观念，该学院强化“以案三促”目标导向，加强班子成员对下级单位“一把手”提醒谈话，督促各党总支、党支部强化全面从严治党主体责任，全面开展党员干部纪法教育，完善规章制度，多项措施多管齐下，纵深推进全面从严治党治校。

动画学院党总支书记王娜表示，从全面从严治党工作部署会，到反面典型案例剖析警示、监督建议书、廉政风险提示书、“家庭式”廉政谈话会，全面从严治党治校氛围愈发浓厚，

针对公共工程项目建设周期长、责任主体多、流程复杂、风险突出等特点，该校纪委推动建立项目建设主体责任、职能监管责任、监督责任、使用单位责任“四责协同”工作机制；聚焦风险环节，建立项目监督清单、廉洁风险防控主体责任清单、项目管理台账、工程款支付台账、跟踪监督台账等“两清单三台账”，通过联合监督、经常性会商研判、纪审联动等方式，有效推动项目监督常态化、制度化。

今年6月以来，海南大学纪委对观澜湖校区（一期）、协同创新中心等项目开展监督，发现并督促整改问题15项，督促相关部门修订一批管理制度，完善职权清单、廉政风险清单和权力运行流程图，编制《廉洁风险防控手册》，形成“两单一图”防控体系。

“创建廉洁工程，必须盯紧关键环节责任人。”该校纪委相关负责人介绍，该校纪委近日提出了进一步加强项目采购和建设关键环节责任监督工作的5项措施，“要求负责项目采购和建设的单位建立健全关键环节责任人责任清单并加强教育监督管理，开展经常性纪律教育、廉洁教育；对500万元以上的项目采购和建设关键环节责任人，及其在项目实施过程中的履责情况登记造册并报校纪委备案，永久存档、终身问责；责任人对所负责环节的廉洁、效率、质量负责，对任何违规干预、插手项目的情形如实记录并报校纪委查处。”

“立德树人高地建起来的每一个项目都必须干干净净，容不得丝毫贪腐的污渍。我们将继续把公共工程项目建设列入政治监督清单，积极防范化解廉洁风险，为创建综合性研究型国际化‘双一流’大学保驾护航。”该校纪委相关负责人表示。（本报海口12月28日讯）

织、各部门各单位的教育活动中，形成反腐倡廉宣传教育和廉洁文化建设的整体合力。

同时，琼台师范学院将廉洁文化建设与学校各项工作结合起来，引领全校师生夯实清正廉洁思想基础——

以“校园廉洁文化月”为抓手，通过讲廉洁故事、读廉洁诗、唱廉洁歌、写廉洁字、演清廉情景剧、制作清廉微视频等内容丰富、形式多样的活动，在广大师生中形成廉洁教育良好氛围；

以思想政治理论课为根本，以中国传统文化选修课为重点，以课程思政为示范，开展全课程融入廉洁文化教育，引导学生扣好人生“第一粒扣子”；

通过“清风讲堂”“廉润人生”廉洁文化阅读专区、线上廉洁文化阅读专栏等平台，结合观看警示教育片、参观警示教育基地等多种方式，引导广大党员、干部和师生自觉加强党性修养、坚定理想信念……

琼台师范学院还通过图文、实物、声光电等形式，打造了“琼州文脉：琼台书院历史文化展”和“琼台：琼崖革命思想摇篮”主题展览，向师生呈现琼台书院创始人焦映汉自捐俸银、一心为公，山长林荫、谢宝、张岳崧等恪守不贪为宝、立身正本等书院三百多年历史中涌现的清廉事迹，王文明、杨善集、冯平等革命先贤坚定信念、为国为民的光辉事迹，激励引导广大党员干部、青年学生传承优秀传统文化、赓续红色血脉、播撒廉洁之种的生动教材。

“我们将持续深挖琼台廉洁文化元素，高质量推进学校廉洁文化育人，为清廉自贸港建设作出琼台贡献。”琼台师范学院纪委负责人表示。（本报海口12月28日讯）

“我们坚持不懈以身边事教育身边人，不断帮助党员干部筑牢拒腐防变思想防线，为严格落实立德树人根本任务提供坚强的纪律保障。”

紧盯“关键少数”和对象全覆盖相统一。该学院分别召开党委全面从严治党专题会议和全院党员干部共同参加的全面从严治党工作会议，党委主要负责人就全面从严治党主要任务作出部署，纪委主要负责人传达了省纪委监委关于激励干部担当作为典型案例通报精神，学院领导班子成员逐一报告分管领域廉政风险防控情况。

此外，海南软件职业技术学院还面向全院举办《高校常见违纪违法案例分析》《高校常见违纪违法典型案例及警示》专题讲座，以大量案例向广大师生生动宣讲，时刻保持警钟长鸣，让浓浓的清风吹拂校园。（本报海口12月28日讯）